

## **А.Л. Иванова. АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЕВРОПЕЙСКОГО ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРАВА. Сборник статей / Под ред. М.М. Бринччука, О.Л. Дубовик; сост. Т.В. Редникова. М.: Гуманитарий, 2007. 200 с.**

Рецензируемая работа – это не просто дань памяти нашей коллеги Алины Леонидовны Ивановой, талантливого молодого ученого и яркой личности. Эта книга – оставленное ею научное наследие для тех, кто занимается или будет заниматься эколого-правовыми исследованиями, законотворческой работой, писать диссертации и учебники, учить студентов и аспирантов. Эта книга – ее немалый личный вклад в науку экологического права.

Европейское экологическое право, проблемам развития и применения которого посвящены включенные в сборник статьи, представляет собой огромное исследовательское поле. Не секрет, что отечественная эколого-правовая литература не часто обращается к зарубежному опыту, и тому есть ряд причин. Экологическое право, в том числе и зарубежное, является относительно молодой и весьма динамичной отраслью права; улавливать и анализировать меняющиеся тенденции его развития непросто. Углубление и расширение европейской интеграции еще более стимулируют эти процессы, как в самом праве, так и в его научных оценках.

Системные исследования тех или иных проблем и институтов европейского экологического права требуют постоянного мониторинга соответствующих общеевропейских актов, национального законодательства отдельных стран ЕС, практики его применения, а также мониторинга зарубежных научных трудов. Сложности у российских исследователей европейского экологического права возникают также ввиду языковых барьеров, несходства эколого-правовой терминологии, различий в правовых системах отдельных стран ЕС, а также необходимости дополнительных усилий по поиску и получению информации.

Подобными исследованиями невозможно заниматься между делом, к ним требуется серьезный подход, чтобы они стали одним из приоритетных, а, может быть, и основным направлением научной работы, причем надолго, если не на всю жизнь. Такую непростую задачу поставила перед собой А.Л. Иванова, которая, судя по оставленным ею научным трудам, не искала простых и уже проторенных путей в своей научной работе. В силу склада характера она выбирала самое сложное и одновременно новое, непознанное, оригинальное и увлекательное. Поразительна тема ее кандидатской диссертации – “Возмещение экологического вреда: сравнительно-правовой анализ европейского, немецкого и российского права”. Признаюсь, что будучи официальным оппонентом по этой диссертации и не зная в то время Алину лично, я не могла не испытывать некоторые сомнения относительно способности молодого, начинающего ученого верно оценить масштаб задачи и решить ее. Она справилась с ней блестяще; была написана оригинальная, добротная рабо-

та, ставшая результатом упорства, таланта и удивительной работоспособности автора.

Одна из наиболее сложных и актуальных проблем экологического права – возмещение экологического вреда, т.е. вреда, причиненного окружающей среде и ее отдельным компонентам (растительному и животному миру, водным объектам, особо охраняемым природным территориям и др.), стала центральной в научно-исследовательской деятельности Алины Леонидовны Ивановой.

Известно, что практическая сложность правовых аспектов возмещения вреда природным объектам заключается в отсутствии или условности их стоимостных оценок. В какой мере может быть возмещен вред, причиненный человеком в результате уничтожения редких или исчезающих видов животных и растений, уникальных ландшафтов, памятников природы, иных природных объектов, экологическая, научная, рекреационная, эстетическая или экономическая ценность которых не поддается оценке в денежном выражении, а утрата которых зачастую невосполнима? Подобный вред чаще всего невозможно полностью возместить в натуре, а его исчисление в денежном выражении носит весьма приблизительный характер и, как правило, не охватывает отдаленных во времени негативных последствий, которые могут наступать значительно позднее в результате нарушения естественных экологических связей.

Можно привести массу практических примеров, когда последствия тех или иных чрезвычайных экологических ситуаций или правонарушений продолжают сказываться на протяжении десятилетий. Соответственно, и рассмотрение споров о возмещении экологического вреда является делом непростым для судебных органов. Европейское экологическое право, становление и развитие которого началось значительно раньше, чем в России, уже выработало ряд эффективных правовых принципов, инструментов и подходов к решению данной проблемы, которые и стали предметом внимания автора.

В трудах А.Л. Ивановой проводится сравнительно-правовой анализ самого феномена экологического вреда, его структуры, особенностей возникновения, проявления и доказывания, а также порядка оценки и форм возмещения, даются определения таких правовых категорий как “экологический вред” и “экологический ущерб”. Большой интерес представляет анализ правоприменительной практики и европейской эколого-правовой доктрины по данной проблеме. Рассматриваемый институт европейского экологического права имеет более обширную (по сравнению с российским) законодательную базу и теоретическое обоснование. Общность проблемы и правовых подходов к ее оценке и решению свидетельствует о возможности и целесообраз-

ности восприятия ряда правовых конструкций отечественным экологическим законодательством.

Автором проведен обстоятельный экономико-правовой анализ преимуществ и недостатков различных методов оценки и подсчета (в его денежном выражении) размеров ущерба, причиняемого как окружающей среде в целом, так и отдельным ее компонентам.

Ряд статей, представленных в рецензируемом сборнике, посвящен не менее интересным проблемам европейского экологического права: юридической ответственности за экологические правонарушения по законодательству стран ЕС; правовому регулированию обращения с отходами и химическими веществами; защите прав граждан при причинении экологического вреда и др.

На наш взгляд, представленные в сборнике работы Алины Леонидовны еще долго будут востребованы, поскольку интерес к европейскому экологическому праву в России неуклонно возрастает. Оно более развито в структурном плане, чем российское, и располагает обширным понятийным аппаратом. Есть и чисто практическая сторона этого интереса. В последние годы велись активные подготовительные работы по гармонизации европейского и российского экологического законодательства в связи с предполагаемым вступ-

лением России во Всемирную торговую организацию (ВТО). Членство России в ВТО потребует определенной унификации экологических требований к продукции (услугам), процессам ее производства, транспортировки, утилизации и проч. с учетом мировой практики, в том числе практики стран ЕС, с которыми у нашей страны сложились обширные торгово-экономические связи.

В связи с этим еще раз хочется обратить внимание читателей на сборник работ А.Л. Ивановой как на одно из немногих вышедших за последние годы изданий, дающих представление о современном европейском экологическом праве и его отдельных институтах.

Хотелось бы также выразить признательность редакторам (О.Л. Дубовик, М.М. Бринчук) и составителю (Т.В. Редникова) сборника за предпринятые ими усилия по его изданию в знак уважения к памяти А.Л. Ивановой.

**Т.В. Петрова, профессор кафедры экологического и земельного права юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, доктор юрид. наук**